
Ακροβατώντας στο σκοινί της χρεοκοπίας και της προόδου 

 

   Η Ελλάδα πάντα αποτελούσε μια χώρα, της οποίας η πολιτική, οικονομική και 

κοινωνική κατάσταση ήταν πολύ δύσκολο να προσδιοριστεί με σαφήνεια. Πάντα 

υπήρχαν αντιφατικές καταστάσεις και αναπάντεχα γεγονότα τα οποία καθιστούσαν 

ανέφικτη τη διαμόρφωση μιας ξεκάθαρης εικόνας, καθώς τα θετικά με τα αρνητικά 

στοιχεία περιπλέκονταν αναπόφευκτα. Συνεπώς, η εμφάνιση της σύγχρονης Ελλάδας 

δε θα μπορούσε παρά να ακολουθήσει το ίδιο μοτίβο, στο οποίο πλέον τα σχήματα 

γίνονται πιο ακανόνιστα καθώς ο χρόνος κυλά και οι εποχές αλλάζουν. 

   Αρχικά, κάποια από τα πιο σοβαρά κοινωνικά προβλήματα, τα οποία μαστίζουν τη 

χώρα μας σήμερα είναι η ανεργία και η οικονομική κρίση. Υπάρχουν πολλά αίτια τα 

οποία έχουν οδηγήσει την Ελλάδα στη δυσχερή οικονομική θέση που βρίσκεται 

σήμερα, κάποια εκ των οποίων είναι ο καιροσκοπισμός, ο ατομικισμός, η διαφθορά, 

οι παρασκηνιακές κινήσεις των προσώπων με εξουσία, καθώς και η οικονομική 

εξάρτηση από τις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης, η οποία έχει οδηγήσει στο δανεισμό 

υπέρογκων ποσών και στην αδυναμία πληρωμής τους. Ως αποτέλεσμα, η οικονομία η 

οποία αποτελεί την κινητήριο δύναμη μιας χώρας, βρίσκεται σε αδιέξοδο και η 

αδυναμία της επιφέρει ως επακόλουθο, προβλήματα τόσο στην κοινωνία και στην 

ψυχολογία των πολιτών, όσο και στην οικονομική ανεξαρτησία της Ελλάδας.  Στη 

συνέχεια, μια από τις πιο σημαντικές επιπτώσεις του παραπάνω ζητήματος, είναι η 

ανεργία η οποία επηρεάζει κυρίως τον νεανικό πληθυσμό και του προκαλεί οργή και 

απελπισία. Συγκεκριμένα, κάθε χρόνο στο ελληνικό κράτος χιλιάδες νέοι με 

εξαιρετική επαγγελματική κατάρτιση και ανώτερη εκπαίδευση, αναζητούν ένα μέρος 

στο οποίο θα μπορέσουν να εξασκήσουν τις ικανότητες τους, να αποκτήσουν 

προοπτικές εξέλιξης και να αισθανθούν περήφανοι για τον κόπο τους. Σε αυτό το 

στάδιο όμως, η χώρα αδυνατεί να προσφέρει έναν τέτοιο χώρο στα νέα της μέλη, με 

αποτέλεσμα πολλά από αυτά να την εγκαταλείπουν αναζητώντας καλύτερη τύχη στο 

εξωτερικό, ενώ άλλα απλώς περιμένουν στις χιλιάδες λίστες αναμονής με την ελπίδα  

πως σύντομα θα αποχωριστούν τον χαρακτηρισμό άνεργος και θα νιώσουν τη χαρά 

της εργασίας και της προσφοράς. 

   Επιπρόσθετα, στα στοιχεία που εντάσσονται στην αρνητική όψη της σύγχρονης 

Ελλάδας, κύριο ρόλο διαδραματίζουν και η δυσβάσταχτη φορολογία, με την έλλειψη 

βιομηχανικής παραγωγής και εμπορικής δραστηριότητας. Αναμφίβολα, ένα από τα 

πιο οξυμένα προβλήματα, το οποίο έχει διαφοροποιήσει κατά μεγάλο βαθμό τις 

συνήθειες και το βιοτικό επίπεδο των ελλήνων πολιτών, είναι η φορολογία. Συνεχώς, 

οι πολίτες υποχρεούνται να πληρώνουν για οποιαδήποτε ιδιοκτησία τους, κινητή ή 

ακίνητη, γεγονός που τους ωθεί στη φοροδιαφυγή και σε οργισμένες αντιδράσεις. 

Επιπλέον, πολλοί από τους φόρους που ψηφίζονται για την ενίσχυση της κρατικής 

οικονομίας, δεν αναλογούν στα εισοδήματα των περισσότερων μελών της ελληνικής 

κοινωνίας, με αποτέλεσμα οι άνθρωποι να μην μπορούν να ανταποκριθούν εύκολα 

και να έρχονται αντιμέτωποι με οικονομική στενότητα. Αξιοσημείωτη εν συνεχεία, 



είναι η έλλειψη βιομηχανικής παραγωγής και παραγωγής αναγκαίων αγαθών, καθώς 

και η ανύπαρκτη προώθηση τους στο εξωτερικό. Είναι αξιοπερίεργο το γεγονός πως 

η Ελλάδα είναι αναγκασμένη να προμηθεύεται και τα στοιχειώδη αγαθά από άλλες 

χώρες, ενώ την ίδια στιγμή διαθέτει τα περισσότερα από αυτά στα χώματα της και 

έχει μάλιστα τη δυνατότητα λόγω του κλίματος και της γεωγραφικής θέσης της να τα 

εξάγει με επιτυχία. Παρ’ όλα αυτά, τα απλά προϊόντα χωρίς ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

δεν μπορούν να κατακτήσουν μια αξιοσέβαστη θέση στη σύγχρονη αγορά, διότι τα 

σύγχρονα μηχανήματα και οι πρωτότυπες ηλεκτρονικές συσκευές, οι οποίες δεν 

παράγονται στην Ελλάδα, διαθέτουν την πρωτοκαθεδρία. Αποτελεσματικά, η χώρα 

για να μπορέσει να ανταπεξέλθει στις ανάγκες της σημερινής οικονομίας πρέπει να 

αναπτύξει τη δική της βιομηχανία και να απεξαρτηθεί από τα αγαθά που της 

προσφέρουν οι χώρες του εξωτερικού, αφού πρώτα όμως διαμορφώσει τη φορολογία 

της κατάλληλα, ώστε να αφήνει τα περιθώρια για τη δημιουργία καινοτόμων 

επιχειρήσεων. 

  Αναμφισβήτητα όμως, εκτός από τα προβλήματα τα οποία έχουν προκληθεί από την 

ίδια τη χώρα, υπάρχουν και εξωτερικά ζητήματα που επηρεάζουν καθοριστικά την 

κοινωνική και οικονομική της κατάσταση και περιπλέκουν ακόμη περισσότερο τα 

ήδη υπάρχοντα ζητήματα, τα οποία τίθενται προς επίλυση. Ένα από αυτά αποτελεί 

και το προσφυγικό ζήτημα. Τα τελευταία δύο χρόνια η Ελλάδα έχει δεχτεί κύματα 

προσφύγων ασύλληπτου μεγέθους, ενώ η άφιξη προσφύγων και λαθρομεταναστών 

στα ελληνικά νησιά, ιδιαιτέρως το καλοκαίρι του προηγούμενου χρόνου, ήταν 

τραγική και συνεχής. Πόσες φορές οι Έλληνες πολίτες δεν αντίκρισαν στις 

εφημερίδες, στην τηλεόραση, στις ειδησεογραφικές ιστοσελίδες εικόνες ανθρώπων 

κουρασμένων, φοβισμένων μέσα σε τρύπιες βάρκες, οι οποίοι δεν επεδίωκαν την 

παραμονή στη χώρα μας αλλά τη συνέχιση του ταξιδιού τους στην υπόλοιπη Ευρώπη; 

Είναι ευρέως γνωστό πως η χώρα μας δεν μπορεί να αντιμετωπίσει ούτε να 

διαχειριστεί κατάλληλα το πρόβλημα, με αποτέλεσμα πολλοί από τους πρόσφυγες να 

υποχρεούνται να παρατείνουν τη διαμονή τους στην Ελλάδα δυσκολεύοντας χωρίς να 

το θέλουν τα ήδη υπάρχοντα κοινωνικοοικονομικά προβλήματα. Παρ’ όλα αυτά, 

είναι σημαντικό να επισημάνουμε πως οι Έλληνες πολίτες ερχόμενοι αντιμέτωποι με 

αυτό το ζήτημα, επέδειξαν μια εντυπωσιακή κατανόηση και συμπόνια, η οποία τους 

οδήγησε σε αξιέπαινες πράξεις αλτρουισμού και αλληλεγγύης. Παρατηρούμε λοιπόν 

πως η Ελλάδα, παρότι πρέπει να αμβλύνει αρκετά προβλήματα στο εσωτερικό της και 

να καθορίσει τις προτεραιότητες της, διαθέτει και κάποια εξαιρετικά χαρακτηριστικά, 

τα οποία αν καλλιεργηθούν με επιμονή και αποφασιστικότητα, μπορούν να 

επηρεάσουν καθοριστικά τη σύγχρονη όψη της. 

    Αρχικά, κάποια σημαντικά χαρίσματα του ελληνικού λαού ,τα οποία όμως πρέπει 

να εξελιχθούν και να αξιοποιηθούν, είναι η επινοητικότητα, η οξύνοια, η σύνεση, η 

προνοητικότητα, καθώς και η εργατικότητα. Σε όλη τη διάρκεια της δράσης τους, οι 

Έλληνες πολίτες χρησιμοποιώντας αυτά τα χαρακτηριστικά, έχουν κερδίσει τον 

σεβασμό και την εκτίμηση πολλών λαών λόγω των επιτευγμάτων τους, που έχουν 

υλοποιηθεί με την αρωγή του λεγόμενου «ελληνικού δαιμονίου». Σήμερα, με την 



καλλιέργεια αυτών των προτερημάτων, οι Έλληνες έχουν τη δυνατότητα να 

εξελίξουν τη χώρα τους και να την ανεβάσουν στο ίδιο επίπεδο με αυτό το 

αξιοζήλευτο των Δυτικών χωρών. Αρχικά, με την επινοητικότητα και την οξύνοια, 

μπορούν να διορθώσουν πολλές αναποτελεσματικές διαδικασίες και μεθόδους στους 

πιο κομβικούς τομείς, όπως θεωρούνται για παράδειγμα, η παιδεία, η ασφάλιση και η 

φορολογία. Επιπλέον, έχουν τη δυνατότητα να βελτιώσουν την παρουσία τους στη 

διεθνή σκηνή με έξυπνες συνεργασίες και στρατηγικές κινήσεις. Ύστερα, 

αξιοποιώντας την εργατικότητα τους και βελτιώνοντας το επίπεδο της σύνεσης και 

της προνοητικότητας τους, δύνανται να ξεκινήσουν νέες και πρωτοποριακές 

επιχειρήσεις, οι οποίες θα τονώσουν την οικονομία της χώρας και θα αποδείξουν 

πρώτα σε αυτούς τους ίδιους πως είναι εφικτό να αποκτήσουν μια σχετική αυτάρκεια 

και ανεξαρτησία. Επιπρόσθετα, θα βρίσκονται σε θέση να αξιοποιήσουν τα αγαθά 

που τους προσφέρει η χώρα τους αγόγγυστα και έτσι να επιτύχουν μια ανατρεπτική 

τροπή στην εξέλιξη της παρουσίας τους ως χώρα στην Ευρώπη. Συμπεραίνουμε 

λοιπόν, πως τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν τους θεμέλιους λίθους της οικονομικής 

ανάπτυξης της χώρας μας, η οποία όμως εξαρτάται κατά μεγάλο βαθμό από την 

ενότητα των Ελλήνων. 

   Οι αξίες της αλληλοβοήθειας, της συνεργασίας και η υιοθέτηση της αντίληψης του 

«εμείς», διαθέτουν την ίδια βαρύτητα με τα στοιχεία που προαναφέρθηκαν και στην 

ύπαρξη τους στηρίζεται η εύρυθμη λειτουργία μιας χώρας, ενώ η έλλειψη τους 

προκαλεί πολιτική και κοινωνική αστάθεια. Δυστυχώς, στις περισσότερες 

περιπτώσεις οι Έλληνες παραγκωνίζουν τις παραπάνω αξίες και επιλέγουν την 

αφοσίωση στο «εγώ» και την προσπάθεια για προσωπική τους προβολή. Παρ’ όλα 

αυτά, αν προσπαθήσουν να αποδείξουν έμπρακτα ότι διαθέτουν αυτά τα χαρίσματα, 

θα πετύχουν μια ικανοποιητική ενότητα, η οποία θα επηρεάσει σημαντικά πολλές 

πτυχές της δραστηριότητας της χώρας. Αρχικά, οι σχέσεις μεταξύ των πολιτών θα 

γίνουν πιο στενές, καθώς θα τεθούν κοινοί στόχοι, οι οποίοι θα μπορούν να 

επιτευχθούν μόνο μέσω της συλλογικής προσπάθειας. Αποτελεσματικά, η 

αποδοτικότητα των εργαζομένων θα αυξηθεί και αναλόγως θα βελτιωθεί και η 

οικονομική και κοινωνική εικόνα του κράτους. Στη συνέχεια, το ηθικό των πολιτών 

θα τονωθεί, διότι οι επιτυχίες, η προσπάθεια και πάνω από όλα η αυτοπεποίθηση και 

η αυτοεκτίμηση που θα ακολουθήσουν την υγιή συνεργασία, θα επιτρέψουν στους 

απελπισμένους Έλληνες να αντικρίσουν μια πιο δημιουργική πτυχή της χώρας τους. 

Επομένως, η τόσο ποθητή ενότητα μεταξύ των μελών της χώρας μας, 

αντιλαμβανόμαστε ότι μπορεί να φέρει εξαιρετικά αποτελέσματα ,τόσο σε ψυχικό 

επίπεδο, όσο και σε κοινωνικό και οικονομικό. 

   Αξίζει λοιπόν να επισημάνουμε ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα, η οποία έχει κάθε 

δυνατότητα να θριαμβεύσει και να επισκιάσει με τα κατορθώματα της ακόμη και τις 

πιο αξιοσέβαστες σε πολιτισμικό και οικονομικό επίπεδο χώρες της Ευρώπης. Παρ’ 

όλα αυτά, για να πετύχει ένα τόσο μεγαλεπήβολο σχέδιο, οφείλει πρώτα από όλα να 

επιλύσει τον «γόρδιο δεσμό» των εσωτερικών της προβλημάτων, τα οποία αυτή την 

εποχή μοιάζουν σαν ένα αξεπέραστο εμπόδιο. Όμως, η Ελλάδα όπως και κάθε χώρα, 



πρέπει να αποδέχεται τις συνέπειες των πράξεων της και να μην αποδίδει τις ατυχίες 

και τα παραστρατήματα της στο μοτίβο που επέλεξε να ακολουθήσει. Με αυτόν τον 

τρόπο θα επιτύχει να αποδείξει στα υπόλοιπα κράτη και στον εαυτό της πως Ελλάδα 

σημαίνει αγωνίζομαι, προσπαθώ και επιτυγχάνω. 
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